

► ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΓΙΑ ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ ΑΛΕΝ ΜΠΑΝΤΙΟΥ

«Να ξαναφέρουμε τον Πλάτωνα στον 21ο αιώνα»



«Μηδείς αγεωμέτρως εισίτω» έλεγε ο Πλάτων. Τα Μαθηματικά, με άλλα λόγια, είναι βασικός όρος της Φιλοσοφίας. Υπάρχουν όμως άλλοι τρεις, σύμφωνα με τον Γάλλο φιλόσοφο Αλέν Μπαντιού, που ξαναδιαβάσει τον Πλάτωνα και τον επαναφέρει στο προσκήνιο της Φιλοσοφίας του 21ου αιώνα. Η γένεση του φιλοσοφικού λόγου, λέει, έχει ως αναγκαία προϋπόθεση τη συνύπαρξη των μαθηματικών, της τέχνης (ειδικότερα της ποίησης), της ελεύθερης πολιτικής σκέψης και πράξης, και τέλος της αναγνώρισης του έρωτα πέραν της ηδονοθηρικής διάστασης της σεξουαλικότητας. Ο Πλάτων έφερε «την πρώτη φιλοσοφική μορφοποίηση που προτείνει να συναρθρωθεί το σύνολο αυτών των διαδικασιών, σ' έναν κοινό εννοιολογικό χώρο», λέει ο Μπαντιού. Το Πανεπιστήμιο Αθηνών, το φιλοσοφικό περιοδικό «αληθεια», οι Εκδό-

Ο Γάλλος φιλόσοφος Αλέν Μπαντιού ξαναδιαβάσει τον Πλάτωνα και τον επαναφέρει στο προσκήνιο της Φιλοσοφίας του 21ου αιώνα

σεις Πατάκη και το Γαλλικό Ινστιτούτο Αθηνών τιμούν τη μεγάλη αυτή μορφή των γαλλικών γραμμάτων με ένα διεθνές συνέδριο αφιερωμένο στο έργο του, με κύριο άξονα την ερμηνεία του στο πλατωνικό έργο που τον έκανε και διεθνώς γνωστό. Το συνέδριο λέγεται «Πλατωνισμός τον 21ο αιώνα; Ο Αλέν Μπαντιού και οι όροι της Φιλοσοφίας» και πραγματοποιείται Παρασκευή απόγευμα και Σάββατο πρωί στο Γαλλικό Ινστιτούτο.

Θα συμμετάσχουν Άγγλοι, Ιταλοί και Έλληνες πανεπιστημιακοί, καθώς και η δημοσιογράφος του περιοδικού «Nouvel Observateur» και φιλόσοφος Οντ Λανσελέν. Ανάμεσα στις εισηγήσεις είναι: «Ο Μπαντιού, ο Πλάτων και οι "Λογικές των κόσμων"» του καθηγητή στο Λονδίνο Αντριου Γκίμσον (Παρασκευή, 18.50), «Ο Βαδίου και η πολιτιστική επανάσταση» του πανεπιστημιακού στην Μπολόνια Αλεσάντρο Ρούσο (Σάββατο, 10.50), «Η εποχή των ποιητών» του Γιώργου Βέλτσου (Σάββατο, 12.30).

Ο Αλέν Μπαντιού – στην Ελλάδα είναι γνωστότερος για τα πολιτικά του έργα – θα κλείσει το συνέδριο το Σάββατο στις 13.30 ενώ την προηγούμενη, στις 19.30, θα δώσει διάλεξη με θέμα «Σε τι χρησιμεύει η φιλοσοφία σήμερα» και θα συζητήσει με την Οντ Λανσελέν.

«Ο Νίτσε χαρακτήριζε τον πλατωνισμό ως την κατ' εξοκλήν πνευματική ασθένεια της Δύσης», λέει στα «ΝΕΑ» ο Δημήτρης Βεργέτης, διευθυντής του περιοδικού «αληθεια», που θα ανοίξει το συνέδριο. «Διακρίθηκε ως εισηγητής της μεγάλης στροφής. Από φιλοσοφική άποψη, ο 20ός αιώνας υπήρξε βαθύτατα αντιπλατωνικός. Προτείνοντας την επιστροφή στον Πλάτωνα, το έργο του Α. Μπαντιού προτείνει κατ' ουσίαν μια νέα συμμαχία της φιλοσοφίας με τους συστατικούς όρους της», εξηγεί.

Τις μέρες αυτές κυκλοφορούν και δύο βιβλία του Αλέν Μπαντιού από τις Εκδόσεις Πατάκη. Πρόκειται για τα «Από το Είναι στο Συμβάν» και «Η κομμουνιστική υπόθεση».

Μανώλης Πιμπλής

INFO

Παρασκευή 20/11 στις 17.00 και Σάββατο 21/11 στις 10.00 στο Γαλλικό Ινστιτούτο Αθηνών (Σίνα 31). Το αναλυτικό πρόγραμμα του συνεδρίου στην ιστοσελίδα του Ινστιτούτου <http://www.ifa.gr>